



上海大学文学院周志

2019 年第 15 期 (5.13-5.19)

总第 455 期

文学院周志：忠实记录学院一周内工作各个方面发生的事件。

考评信息

在学校 2018-2019 学年冬季学期课程考试质量检查评价中，获得 90 分及以上的课程有：

| 序号 | 课程编号 | 课程名称 | 任课教师 | 得分 |
|----|-----------|-------------|------|----|
| 1 | 02075362 | 西方文论 B (2) | 邓金明 | 90 |
| 2 | 02086216 | 明清基督教史 | 肖清和 | 93 |
| 3 | 3XS021002 | 中国现当代文学专题研究 | 朱羽等 | 91 |

新书速递

◆ 历史系宁镇疆教授、赵争老师主编的《考證與釋義：出土四古本〈老子〉綜合研究》，2019 年 5 月由中西书局正式出版。

本书是历史系教授宁镇疆和历史系讲师赵争合编的一部研究论文集，收录专业学术论文 17 篇，对迄今出土的四古本《老子》，即郭店楚简《老子》、帛书本《老子》、北大汉简《老子》进行了细致的考证与比较，着重研究这些《老子》“早期传本”的分章、章次、分篇、篇次等结构方面的表现形态及演变。以《老子》一书为个案，深化了对古书形成的认识。

学术信息

◆中文系退休教师**吴欢章**的《论〈文化苦旅〉的艺术魅力》在《中国当代文学研究》发表，刊于2019年第3期。

◆中文系**蔡锦芳**教授的文章《沈周〈移竹图〉考辨——陈玉汝和民间传说》在加拿大期刊《文化中国》上发表，刊于2019年第1期。

◆中文系**谭旭东**教授在《中国艺术报》刊发组诗《我依然要为你写诗》（外六首）。

◆中文系**黄河**老师的文章《从地理语言学的角度看地名学的语言学功能——以宜兴地名缀与地名异读为中心》在韩国汉语语言学期刊《中国言语研究》上发表，刊于2019年第4期。

一周资讯

5月13日（周一），为了建立相对统一的中国手语语料标注标准，上海大学手语及聋人研究中心在东区105举办“手语语料库标注研讨会”。会议由中心主任**倪兰**副教授主持，来自复旦大学、上海大学的学者和研究生以及聋人研究人员参加了会议。此次手语语料库标注研讨会的召开，对于中国大陆地区的手语语料库的建设以及语料采集和标注的规范化将起到积极的推动作用。

5月15日（周三），**欧美同学会第二届国际智库论坛暨菖蒲河论坛**在欧美同学会百年会址盛大开幕，来自“一带一路”沿线、欧洲和美国等十余个国家和地区的200余位中外嘉宾就“中国与世界：开放·合作·共赢”主题进行研讨。我校全球问题研究院、历史系教授**图鲁·凯斯金**和南亚研究中心执行主任**郎荣吉**

教授受邀出席。

5月16日-18日，由上海大学全球问题研究院、土耳其研究中心和文学院共同主办的**第五届“中国与中东北非”国际研讨会**在上海大学成功举办。来自中国、美国、英国、加拿大、法国、德国、土耳其、卡塔尔、埃及、阿联酋、以色列、匈牙利、丹麦、波兰、约旦、奥地利、罗马尼亚等十多个国家的70余位专家学者与会，就中国与中东北非关系发展以及相关议题分享了各自的研究成果。开幕式由上海大学全球问题研究院执行院长、土耳其研究中心主任**郭长刚**教授主持，上海大学历史系教授图鲁·凯斯金（Tugrul Keskin）致欢迎辞，中国中东学会会长、中国社会科学院西亚非洲研究所前所长、上海大学特聘教授杨光，美国密歇根大学教授、北美中东学会前会长胡安·科尔（Juan Cole）分别发表主旨演讲。

5月17日（周五），上午，华东师范大学**刘仲宇**教授应邀来我院开展题为“《封神演义》之神与道教神仙谱”的学术讲座。讲座由中文系黄景春教授主持，梁奇副教授、图书馆夏明宇老师、陈冠豪博士后，二十余位博硕研究生参加讲座。

5月17日（周五），下午，华东师范大学社会发展学院社会学系主任、宗教与社会研究中心主任**李向平**教授应邀在乐乎新楼上善厅作题为“‘心态文明’”与中华‘神圣结构’”讲座。讲座由中文系教授、道安佛学研究中心主任程恭让教授主持，来自上海大学、华东政法大学的老师、博硕士研究生及社会文化爱好者二十余人参加了讲座。

5月17日（周五），下午，由文学院研究生党总支、研究生会主办的庆祝新中国成立七十周年第一场讲座在文学院210会议室顺利举办。中文系**朱羽**副教授开展了题为“新文学的‘溢出’——重审《狂人日记》中的礼教”的讲座，讲

座由 18 级硕士研究生王思凌主持。

5 月 17 日（周五），苏州大学朱建刚教授应比较文学与跨文化研究中心与中国语言文学高原学科之邀请，来我院做题为“**保卫普希金——以俄国审美派及保守派视角为例**”的讲座。讲座由中文系耿海英教授主持，陈晓兰教授、景春雨副教授及比较文学与世界文学专业的博士、硕士生参加这次讲座及讨论。

5 月 18 日（周六），上海大学 2019 年教职工羽毛球团体赛，在宝山校区羽毛球馆隆重举行，我院由院工会主席袁丽领队，由倪兰、宁镇疆、王栋、魏峭巍、杨军、肖清和、杨雄威、苗田、舒健、宋桂林、周薇、聂林媛、崔佳组成的文院代表队参加了比赛。

5 月 18 日（周六），下午，应东华大学国际交流学院邀请，历史系成庆副教授在宝山永福庵为十余位前来东华大学短期访学的美国大学生举办了**中国佛教寺庙文化体验活动**。参加活动的学生分别来自于美国 Vanderbilt University、University of Minnesota-Twin City、Brandeis University。成庆老师为外国留学生分别介绍了寺庙的基本历史与佛教造像与建筑的基本知识，并带领留学生们体验了坐禅与茶道。上海大学禅学社作为接待协助方参与了本次活动，也与美国留学生进行了关于传统文化方面的交流。

5 月 19 日（周日），上午，上海大学古诗文吟诵和创作工作坊在东区 306 举办了第六期专题活动：“**声情并茂——在实践中寻找诗情画意**”。在前两次活动中，声乐艺术家张雯雯副教授分别从声音、气息和律动方面对参加工作坊活动的同学们进行了教导与训练。这次活动则以学生的实践为主，中文系姚蓉教授与张雯雯副教授共同对同学们吟诵、发声以及舞台表演等进行多方面指导和训练。



迟到的消息:

4月27日(周六), 我院举行了“乔治·巴塔耶学术研讨会——暨南京大学出版社‘棱镜精装人文译丛·巴塔耶作品集’新书发布赠书仪式”。研讨会由上海大学文学院曾军教授致开幕辞, 来自复旦大学、同济大学、南京大学、中国人民解放军第二军医大学、巴黎狄德罗大学、上海大学等高校的十余位专家学者展开了深入的讨论。乔治·巴塔耶(1897-1962), 法国思想家、小说家、评论家。其博学多识, 思想庞杂, 作品涉及哲学、人类学、神学、精神分析学、文学等诸多领域, 颇具反叛精神的巴塔耶被誉为“后现代的思想策源地之一”。

5月8日(周三), 历史系江时学教授为黑龙江外语学院主办的 26th Conference of Network of International Business Schools 作题为 How to understand China Belt-Road 的讲座; 5月9日在黑龙江大学经济学院作题为“对一带一路倡议的认识”的讲座; 5月11日在第九届中国拉美研究青年论坛做“对当前中拉关系的认识”的主旨发言; 5月12日在广东外语外贸大学国际治理创新研究院作题为“对全球治理的认识”的学术报告; 5月20日晚上在中国国际电视台上海演播室谈巴西副总统访华及中国与拉美关系。

欢迎各位老师提供信息, 您的信息很重要!

